

陸軍18個集團軍解密番號部署

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)中國人民解放軍公開化、透明化進程迎來新動作。日前央視網消息稱,中國人民解放軍陸軍集團軍番號可以對外公開使用,陸軍集團軍番號不再以「某」替代,並表示這將「展示中國軍隊更加開放透明」。從集團軍部署圖看,北京軍區第38、27、65集團軍,濟南軍區第54、20、26集團軍,瀋陽軍區第39、40集團軍,對首都北京形成層層拱衛之勢。

八大王牌 拱衛京畿

中國集團軍分布



由首批女機師駕駛的殲擊機從天安門廣場上空飛過。資料圖片

集團軍(軍) 指由若干個師、旅編成的軍隊一級組織,直接隸屬於軍區,設有軍事指揮和政治領導機關,編有由步兵、裝甲兵、炮兵、戰鬥直升機、步兵偵察等多兵種部隊,為基本戰役軍團。

甲種集團軍最精銳

在拱衛北京的8個集團軍中,有4個為甲種

集團軍,屬陸軍最精銳的王牌部隊,分別為第38、第27、第39、第54集團軍。資料顯示,第38集團軍素有「萬歲軍」稱號,在抗美援朝中屢立戰功。而第54集團軍歷史悠久,可追溯到孫中山鐵甲衛隊、葉挺「獨立團」。

此次解密的陸軍18個集團軍均均衡分配在七大軍區,北至東北三省,南至兩廣,不論是東部沿海,還是西部邊陲,均有部署。

京瀋寧各轄3集團軍

北京軍區下轄第65(張家口)、38(保定)、27(石家莊)集團軍,拱衛首都都是其主要任務,均駐紮在北京周邊的河北省境內。

瀋陽軍區下轄第39(瀋陽)、40(錦州)、16(長春)集團軍,東北三省防衛首當其衝。

南京軍區下轄第1(湖州)、12(徐州)、31(廈門)集團軍,分布在東部沿海一線。

廣州軍區下轄第41(桂林)、42(惠州)集團軍,駐兩廣境內。

成都軍區下轄第13(重慶)、14(昆明)集團軍,是大西南的軍事屏障。

蘭州軍區下轄第21(寶雞)、47(臨潼)集團軍,主要肩負大西北地區的穩定。

濟南軍區比較特殊,下轄第20(開封)、26(濰坊)、54(新鄉)集團軍,這三個集團軍主要承擔全軍戰略預備隊角色,部隊駐軍在河南、山東省境內。



99式坦克方隊在天安門接受檢閱。資料圖片

1948年首設軍番號

中國軍隊如今的番號沿襲自1948年中央軍委發布的《關於統一全軍組織及部隊番號的規定》。中國陸軍從解放初期最頂峰的60多個步兵軍,經歷多次整編、裁軍,演變為現在的18個合成化集團軍,根據戰略方向、地形等條件的不同,各自成編。

38集團軍久歷戰陣

解放軍第三十八集團軍久負讚譽。志願軍司令員彭德懷曾經在電報中嘉獎第三十八軍在抗美援朝中的英勇表現:「中國人民志願軍萬歲!三十八軍萬歲!」。第三十八軍從此獲得了「萬歲軍」的稱號。

7月22日是「萬歲軍」的紀念日。據記載,第三十八集團軍的歷史最早可以追溯到湖南國民黨獨立第五師第一團。1928年7月22日,彭德懷、滕代遠等率領獨立第五師第一團在湖南平江舉行起義,起義部隊後改編為工農紅軍第五軍第十三師,由彭德懷擔任軍長兼十三師師長。

解放戰爭期間,第三十八軍的前身東北民主聯軍第一縱隊作戰勇猛,成為中國人民解放軍第四野戰

軍的頭等主力。遼瀋戰役結束後,第一縱隊於1948年11月改稱為中國人民解放軍第三十八軍。

扭轉朝鮮戰局

1950年,第三十八軍首批入朝參加抗美援朝戰爭,在第二次戰役中,第三十八軍一舉扭轉了整個朝鮮戰場的戰局,使第三十八軍名揚四海。作家魏巍為人熟知的報告文學《誰是最可愛的人》,就是採訪第三十八軍戰士在這次戰爭中的英雄事跡而寫成的。

網上資料顯示,目前,第三十八集團軍是中國人民解放軍的試驗部隊,擔負着試驗新戰術和新編制的任務,其作戰能力在解放軍中是極為強大。

楊亦楠

42集團軍主責防台

中國人民解放軍第四十二集團軍是解放軍中歷史最年輕的部隊,是1985年由陸軍第42軍改編而成的,其前身是為1948年由三個獨立師改編而成的東北野戰軍第五縱隊。

據網上資料,新中國成立後,第四十二軍曾作為機動部隊編入中國人民志願軍參加了抗美援朝戰爭。之後部隊調往華南地區,先後駐紮在湛江、惠州,主要負責對台方向。

去年12月8日和10日,中共中央總書記、中共中央軍委主席

楊亦楠

習近平曾赴第四十二集團軍所屬的廣州戰區考察,並赴第四十二集團軍軍部所在地惠州。在第四十二集團軍視察期間,習近平提出強國夢、強軍夢,並對軍隊抓好軍事訓練提出具體要求。他強調:牢記堅決聽黨指揮是強軍之魂;能打仗、打勝仗是強軍之要;依法治軍、從嚴治軍是強軍之基,全面加强革命化現代化正規化建設。

習近平還特別指出,實現中華民族偉大復興,是中華民族近代以來最偉大的夢想。可以說,這個夢想是強國夢,對軍隊來說,也是強軍夢。他說,要實現中華民族偉大復興,必須堅持富國和強軍相統一。

自信加實力 何需再神秘

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)解放軍陸軍集團軍番號公開這一新變化在網絡上引起極大關注。軍事專家認為,這一改變表明中國在軍事方面更加自信、公開、透明,指這是中國進一步與國際接軌。專家又指出,中國提升軍事裝備水平,發展軍力,進行軍事現代化是很正常的事情;但外界近年不斷有人渲染中國的軍事威脅,指責中國軍力發展不透明,此次番號解密亦是中國與國際接軌的一步,對壓制一些不良居心而散布的「中國威脅論」有積極作用。

著名軍事專家彭光謙少將向本報記者指出,過去在軍事鬥爭環境比較複雜之下,都會使用代號,以避免洩露兵力部署等情況。現在中國處在相對和平時期,番號解密應是解放軍透明度增加和自信的體現。

一系列舉措有迹可循

軍事評論員吳健認為,公開集團軍番號其實是最近一段時間來中國軍隊提高透明度的一系列舉措之一。他說,2012年以來,中國軍隊主動公布軍事動態以及裝備成就越來越積極和透明,例如「遼寧」號航空母艦的試航與服役就基本上是在大眾媒體上實時公開;而珠海航展上以前都以「某」來代替的武器型號,但在2012年珠海航展上都直接公布了官方代號。這次公開集團軍番號,其實只是此前一系列舉措的正常延續。

近年來,中國軍隊也多次向普通民眾開放,讓民眾與軍人和武器裝備零距離接觸,而美國防長去年訪華,也獲邀參觀二炮。每年建軍節前,大量外國記者也會被組織採訪和參觀中國軍隊。

展示反可安撫國民

吳健分析,中國軍隊近年來的這些轉變標識着中國在軍事方面更加自信。他說,隨着中國在軍事科技方面取得的一系列成就,中國軍隊現在的裝備水平與國外先進水平的差距在縮小,某些方面甚至還趕上了一些傳統的軍事強國。中國已經不再需要靠「神秘感」來威懾潛在的對手,而是可以用實實在在的先進裝備與強大軍力來展示自己的實力,提升國民的信心和自豪感。

他認為,這種自信和實力的展示,也反映出近年來中國在處理對外關係策略上的轉變,即在強調睦鄰友好的同時,更注重展示自己的力量。

專家解讀



駐港部隊每年至少兩次向香港市民開放軍營。資料圖片

殺手演練

南京軍區某陸航旅駕駛的、被稱為「低空殺手」的中國第一款專用武裝直升機「武直十」編隊飛行。新華社

